

深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神 专论

确保人民军队永葆性质宗旨

■陆军党的创新理论研究中心

强军要论

我军是党的军队、人民的军队、社会主义国家的军队，全心全意为人民服务是我军唯一的宗旨，走得再远都不能忘根本。习主席在中央军委政治工作会议上强调：“确保人民军队永葆性质宗旨”。

直面时代挑战 永葆人民军队性质宗旨

我军是党绝对领导下的人民军队，是国家的捍卫者，是社会主义的捍卫者，是人民利益的捍卫者。我军在诞生之初，就发出“此次南昌起义，原为救国救民”的政治宣言，注入“军叫工农革命，旗号镰刀斧头”的政治灵魂。

的建设，深入推进军队党风廉政建设和反腐败斗争，挽救、重塑、发展了人民军队。经过新时代革命性淬炼，政治建军存在一系列需要解决的深层次矛盾和问题。

进入新时代，我军官兵成分结构与以往有了很大不同，当前，90后、00后官兵已成为军营主体，他们正值“三观”培塑期、成长起步期，尤其要用先进思想端正人生航向、校正价值追求、培塑扎实作风。

确保人民军队永葆性质宗旨的内涵要义

确保人民军队永葆性质宗旨，是对新时代政治建军经验的总结和升华，也为开创政治建军新局面提供了遵循和指导。

强化军魂意识、宗旨意识。“根本固者，华实必茂；源流深者，光澜必章。”我军是执行党的政治任务的武装集团，坚持对党绝对领导的军魂，是永葆人民军队性质宗旨的根本保证。

军队归谁领导、听谁指挥，是建军治军的首要问题。坚持党对军队绝对领导是我军的军魂和命脉，永远不能变，永远不能丢。

服务人民写在鲜红的旗帜上，装进官兵的心坎里，作为一切奋斗的出发点和落脚点，确保官兵始终做人民信赖、人民拥护、人民热爱的子弟兵。

坚定信仰、信念、信心。习主席指出：“信仰、信念、信心，任何时候都至关重要。小到一个人、一个集体，大到一个政党、一个民族、一个国家，只要有信仰、信念、信心，就会愈挫愈奋、愈战愈勇，否则就会不战自败、不打自垮。”

铸牢忠诚品格。人民军队永葆性质宗旨，就必须做到始终忠于党、忠于社会主义、忠于祖国、忠于人民，这既是坚持对党绝对领导的必然要求，也是我军履行新时代使命任务的重要保证。

确保人民军队永葆性质宗旨的实践要求

一路走来，我军性质宗旨在长期革命、建设、改革实践中不断巩固强化。新征程上，深刻领会和贯彻落实新时代政治建军方略，我们必须准确把握确保人民军队永葆性质宗旨的实践要求。

坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。理论上清醒，政治上才能坚定，行动上才能自觉。

动上才能自觉。必须坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，使全军始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。

持续推动政治整训向纵深挺进。政治整训是我们党从思想上政治上建设和掌握军队的伟大创举，是深入推进政治建军的战略抓手，是永葆人民军队性质宗旨的重要法宝。推进政治整训往深里走、往实里落，必须在铸牢政治忠诚上持续用力，突出政治上的正本清源，持续加强政治能力锻造。

恢复和弘扬政治工作优良传统。贯彻落实新时代政治建军方略，永葆人民军队性质宗旨，必须把先辈们用鲜血和生命铸就的优良传统一代代传下去，确保人民军队血脉永续、根基永固、优势永存。

(执笔：荆磊、韩飞、徐伟)

聚焦构建高水平社会主义市场经济体制

准确把握“七个聚焦”分领域改革目标系列谈①

李蕾

党的二十届三中全会紧紧围绕推进中国式现代化这个主题，擘画了进一步全面深化改革的战略举措，明确进一步全面深化改革的总目标是继续完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。

高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视经济体制改革，把坚持和完善社会主义市场经济体制摆在全面深化改革的重要位置，谋划和部署了一系列重大任务和重要举措。

坚持和落实“两个毫不动摇”。毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，是构建高水平社会主义市场经济体制的重要内容。习近平总书记指出：“我们必须亮明态度、决不含糊，始终坚持社会主义市场经济改革方向，坚持‘两个毫不动摇’。”

恢复和弘扬政治工作优良传统。贯彻落实新时代政治建军方略，永葆人民军队性质宗旨，必须把先辈们用鲜血和生命铸就的优良传统一代代传下去，确保人民军队血脉永续、根基永固、优势永存。

构建全国统一大市场。新时代以来，以经济体制改革为重点全面深化改革，高标准市场体系建设稳步推进，要素市场化配置体制机制更加完善，全国统一大市场正在加快形成。

作者单位：中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

学习贯彻党的二十届三中全会精神

备豫不虞 奋进有道

■夏泽华

工作研究

《贞观政要》有云：“备豫不虞，为国常道。”所谓“备豫不虞”，即在意外发生之前，已做好防备。当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。

把握方向，于细节处抓预防。习主席强调，“干事业做工作大方向要正确，重点要明确，战略要得当，同时要把控好细节”。在“备豫不虞”中既要把握大方向，也要把控小细节。

偏。“尽小者大，慎微者著。”仅重视战略和宏观是不够的，还必须从点滴做起，于细节处见精神，稳扎稳打、多接“烫手山芋”，多经风雨见精神，多接“烫手山芋”，多经风雨见精神。

瞄准问题，攻坚克难强能力。“知不足而奋进，望远山而力行。”“备豫不虞”强调的是坚持问题导向、树牢底线思维，在发现不足时立行立改，在风险到来前防患未然。

这对党员干部能力素质提出了更高要求。广大党员干部要在干事创业中多经历“风吹浪打”，多接“烫手山芋”，在完成急难险重任务中提高发现问题、解决问题的能力，切实增强本领，切实以自身硬确保各项任务顺利向前推进。

书写挺膺担当的青春篇章

■徐立佳

群言集

“青年者，国之魂也。”国家的希望在青年，民族的未来在青年。无论过去、现在还是未来，中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量。习主席寄语广大青年：“争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。”

筑牢“有理想”的根基。百余年来，从“为中华之崛起而读书”的凌云壮志到“把青春献给祖国”的忘我奉献，从“清澈的爱，只为中国”的深情告白到“请党放心，强国有我”的青春誓言，一代代中国青年胸怀远大理想，把人生的意义嵌入时代乐章，谱写出一曲曲恢宏壮丽的青春之歌。

的抉择中不迷路不偏航、不消沉不动摇。广大青年官兵要坚定马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想，立志成为可堪大用、能担重任的栋梁之材，自觉把个人的小我融入祖国的大我、人民的大我之中，与时代同步伐、与人民共命运，让青春在不懈奋斗、无私奉献中闪光。

锤炼“敢担当”的品格。对青年来讲，责任和担当是最基本的素质，是成长成才最坚实的依托。有责任有担当，才能有所作为。鲁迅先生说，青年“所多的是生力，遇见深林，可以辟成平地的，遇见旷野，可以栽种树木的，遇见沙漠，可以开掘井泉的”。广大青年官兵处于干事创业的黄金期，要勇于到新天地中去施展抱负、建功立业，强化事不避难、义不逃责的担当，敢挑别人不愿挑的担子，多挑别人不愿挑的担子，在担当中历练、在尽责中成长；要练就担当重任的过硬本领，紧盯科技之变、战争之变、对手之变，努力学习新知识、掌握新技术、驾驭新装备、钻研新战法，切实在应对胜战之问、价值之问、本领拷问中发挥生力军作用。

锻造“能吃苦”的精神。“青年时代，选择吃苦也就选择了收获，选择奉献也就选择了高尚。”人自古要养成，放使于雷战风雨。“铁人”王进喜以“宁可少活二十年，拼命也要拿

下大油田”的顽强意志和冲天干劲，打出了大庆油田的第一口油井；“人民的好公仆”焦裕禄带领兰考人民战风沙、斗内涝、治盐碱，改善了兰考恶劣的自然环境；“两弹元勋”邓稼先埋名戈壁数十载，为国家赢得殊荣。艰难困苦，玉汝于成。新征程不可能一帆风顺，前方还有许多“雪山”“草地”需要跨越，必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力。广大青年官兵要在不怕苦、乐于苦、能吃苦中积蓄奋进的力量，孕育成功的硕果，自觉担负起党和人民赋予的历史重任，在强军兴军新征程上挥洒青春汗水。

强化“肯奋斗”的作风。奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。奋斗不是抽象的，而是具体的、动态的、发展的。一方面要把准备方向。今天的奋斗，不再是缺衣少食、物质匮乏、基础薄弱的，更多的则是干事创业过程中的探索创新。广大青年官兵要在本职岗位上踔厉奋发、开拓进取，常怀“本领恐慌”，努力练好内功、提升修养、勇于创新。另一方面要永葆奋斗姿态。当代青年成长在一个物质相对丰富的时代，但艰苦奋斗的好传统一点都不能丢。广大青年官兵要自觉抵制享乐主义、奢靡之风的不不良影响，自觉传承奋斗精神、永葆奋斗姿态，在强国强军新征程中勇当先锋、勇往直前，以奋斗之我书写挺膺担当的青春篇章。